

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Авдеевой Анастасии Андреевны
«Становление системы пожарной безопасности в Российской империи первой четверти XIX в. (на материалах Московской и Смоленской губерний)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Автореферат диссертации представляет первое комплексное исследование пожара, как явления, на примере пожарной ситуации в Российской империи в первой четверти XIX века.

Научный труд А.А. Авдеевой актуален не только в отношении избранной темы: он представляет собой монографическое исследование, сочетающее методы исторического и источниковедческого анализа, имеет практическое значение для соответствующих органов власти, обязанных обеспечить пожарную безопасность на территории современной России.

Пожарная охрана в Российской империи первой четверти XIX века не случайно была избрана объектом изучения. Не смотря на, казалось бы, обширную историографию по этой теме, большинство исследователей рассматривали пожары в качестве отдельных локальных, чрезвычайных ситуаций, не связанных друг с другом. Проблема восстановления населенных пунктов после Отечественной войны 1812 года упоминалась лишь вне контекста процесса модернизации и развития системы пожарной безопасности.

Важнейшей частью работы А.А. Авдеевой стало собирание статистических данных о случайных пожарах и намеренных поджогах, о материальном ущербе, нанесенном пожарами мирному населению, о злоупотреблениях при строительстве пожарных объектов и пр.

Помимо обширной историографической базы диссертации, включающей как дореволюционные работы, так и труды современных историков, следует особо отметить широкий охват специального материала,

привлеченного автором для решения задач диссертации, в частности, законодательных документов, учебных пособий для высшей школы, хрестоматий; введение в научный оборот ранее неизвестных архивных документов и пр.

Структура диссертации, которая состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы, приложения в виде статистических таблиц, представляется логичной, оправданной задачами исследования и спецификой материала.

Первая глава диссертации посвящена характеристике состоянию пожарной безопасности накануне Отечественной войны 1812 года, а именно в конце XVIII – первом десятилетии XIX века. Диссертант подчеркивает непоследовательный характер отечественного законодательства в этой области, ориентированный в основном на мирное время.

Вторая глава посвящена анализу пожаров в ходе Отечественной войны 1812 года: их классификации, причинам и следствиям. Рассматривается разница между военными пожарами и стихийными бедствиями; приводятся многочисленные свидетельства, как русских, так и иностранных участников событий.

Третья глава посвящена анализу последствий пожаров и выявлению факторов, способствующих модернизации довоенной системы пожарной безопасности. Заслуга диссертанта в комплексном изучении последствий пожаров в Смоленской и Московской губерниях и решении проблемы восстановления системы пожарной охраны путем организации специальных депо и строительства пожарных каланчей.

В **Заключении** диссертации автор суммирует научные результаты всех ее глав и делает вывод, что в процессе становления системы пожарной безопасности Российской империи в первой четверти XIX века была создана законодательная база и определены основные направления деятельности пожарных служб, были заложены основы их профессионального роста, гуманистического и научно-технического подходов.

Диссертационная работа А.А. Авдеевой основана на широком круге источников, как неопубликованных архивных, так и опубликованных трудов современных ученых, мемуарной литературы и материалах дореволюционной периодической печати. Автор весьма хорошо знаком с историографией проблемы.

Заслуживает особого внимания и апробация работы. Соискатель выступал с докладами на 8 научных конференциях различного уровня. Основные положения диссертационного исследования нашли отражение в 16 научных публикациях, в т.ч. четырех статьях в изданиях, рекомендованных ВАК. Кроме того, А.А. Авдеева принимала активное участие в составлении трех монографических сборников, посвященных гуманитарным проблемам современности.

Выводы, сформулированные в диссертационном исследовании А.А. Авдеевой, судя по автореферату, представляются хорошо обоснованными и аргументированными.

Практическая значимость диссертации определяется возможностью использовать ее результаты при написании обобщающих работ по истории пожарной охраны России и борьбы с чрезвычайными ситуациями.

Автореферат диссертации А.А. Авдеевой выполнен на должном уровне, соответствует требованиям ВАК и характеризует соискателя как квалифицированного исследователя, заслуживающего присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Рассматриваемый автореферат позволяет сделать вывод, что диссертация представляет интерес для широкого круга историков; научные наработки автора, несомненно, будут востребованы в практике, а также при создании обобщающих исследований по истории России первой четверти XIX в.

Полагаю, что автореферат представляет исследование А.А. Авдеевой как научный труд, соответствующий требованиям, предъявляемым к

кандидатской диссертации и заслуживающий присуждения степени кандидата исторических наук.

**Старший научный сотрудник
Государственного исторического музея,
кандидат исторических наук**

 **Е.М. Букреева**

Государственный исторический музей
109012. Москва, Красная площадь, д.1
izogim@yandex.ru
8(495) 692-14-80


Подпись Е.М. Букреева
Исполнительному директору